

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.341-Burgos. § Apartado 46. Oficina: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Jueves 29 de Abril de 1937

## Saludo a Franco: ¡¡Arriba España!!

### Lequeitio y Durango han caído en nuestro poder, y nos hallamos a dos kilómetros de Guernica

#### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 28 de Abril de 1937:

##### Ejército del Norte

Frente de Aragón: Tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado trece milicianos y tres carabineros, todos con armamento.

Frente de Madrid: Fuego de cañón y fusil, presentándose nueve milicianos con armamento.

Frente de Asturias: Se ha perseguido al enemigo que intentaba filtrarse en el sector de Lángara, cogiéndose trece muertos con armamento y habiéndose presentado en nuestras filas diecinueve evadidos del campo rojo, siete de ellos con fusil.

Frente de Vizcaya: Han continuado con toda energía y rapidez las operaciones en este frente, habiéndose ocupado en el día de hoy, los pueblos y puntos siguientes: Narca, Marci, Yureta, Isparte, Amorato, Alamendi, Lequeitio, Motruño, Campona, Alestia, Arbiztegui, Guericcaiz, Cenarrufa, Garayo, Navauri, Arrazua, Ermita de San Cristóbal, y Monte Carón, y habiendo avanzado nuestras líneas hasta a dos kilómetros de Guernica.

Se ha ocupado por asalto, después de un fuerte y brillante combate, la ciudad de Durango, cuyas alturas dominantes habían sido rodeadas y tomadas previamente en lucha.

Los intentos enemigos de convertir esta ciudad en baluarte defensivo, fueron anulados y centenares de muertos y prisioneros con grandes cantidades de material abandonado son el resultado de tan vano empeño.

Los fugitivos vascos que se acogieron a nuestras columnas, cuentan, espantados, las tragedias de villas como Guernica, quemadas y destruidas por el fuego intencionado de los rojos en su casi totalidad cuando nuestras tropas se encontraban todavía a más de quince kilómetros de distancia.

La indignación de las tropas nacionales no puede ser mayor por las camufladas maniobras de los dirigentes vasco-soviéticos, que, después de destruir por el fuego sus mejores ciudades, intentan culpar a la aviación nacional de tales actos de barbarie.

Guernica no constituía en ningún momento objetivo militar para la aviación nacional, que solo persigue los objetivos militares en el combate y los industriales y militares en la retaguardia enemiga.

Coincide esta falsedad con el hecho de que la aviación nacional no haya podido volar estos días por la niebla y llovizna constantes.

El número de prisioneros es elevadísimo, así como el de milicianos vascos y santanderinos que se acogen en nuestras líneas.

##### Ejército del Sur

Tiroteos sin trascendencia. Salamanca 28 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

#### DEL FRENTE DE ASTURIAS

### Dos nuevos descalabros de los rojos

OVIEDO 27. (Recibido con retraso).—Al cumplirse los dos meses justos de la famosa ofensiva de los rojos en el frente asturiano, los marxistas han intentado nuevamente repetir la hazaña para ver si logran con ellos desprevenidos, pensando sin duda que toda nuestra atención estaba fija en el frente de Vizcaya.

Esto es lo que los dirigentes rojos habían hecho creer a sus huecos para animarlas a atacar a los nuevos.

El grupo principal de las fuerzas encargadas de llevar a cabo la nueva ofensiva, estaba integrada por «Los Catalanes».

Hubo primeramente una intensa preparación de artillería sobre nuestras líneas, y sobre la capital y se dió el orden de ataque.

Los marxistas, que creían que nuestras trincheras estaban totalmente desguarnecidas, por haberse retirado sus defensores al frente vizcaíno, se lanzaron al asalto abandonando sus escondrijos.

Al frente de los asaltantes, figuraban dos oficiales de tipo extranjero y tras ellos, marchaban unos cuantos centenares de milicianos con la bayoneta calada.

Por su aspecto y por la forma en que se dirigían hacia nuestras líneas, se veía que el espíritu que les guiaba no era otro que el exceso de alcohol que habían ingerido.

No habían andado doscientos metros cuando las ametralladoras comenzaron a tabletear.

El enemigo quedó durante unos momentos sorprendido. No esperaba el recibimiento de que se les hizo objeto. Esta indecisión fué aprovechada por nuestros tiradores, que en pocos minutos diezmaron las hordas bolcheviques.

Pero los rojos no fué mucho el tiempo que tardaron en reaccionar y aquel ardor y aquella acometividad de que parecían dar pruebas, desapareció y abandonando cadáveres, heridos, prisioneros, fusiles y cartuchos retrocedieron en carrera loca y desesperada a sus parapetos.

Entre los cadáveres que quedaron en el campo, estaban en primer término, los de los oficiales que mandaban las tropas asaltantes.

Una vez más, los rojos fracasaron en sus intentos de romper nuestras líneas.

Pero no fué sólo este el descalabro que sufrieron dicho día.

Tuvieron otro en Otero correspondiente al sector de Egámporo, donde las huestes bolcheviques, corrieron idéntica suerte que sus compañeros.

Por la noche, a pesar del castigo que recibieron durante el día, volvieron al ataque y otra vez los defensores de la ciudad mártir tuvieron que

hacerles volver a sus trincheras dejando tras sí una estela de sangre, analoga a la de la operación anterior.

Terminada esta vana intentona de los marxistas, nuestros soldados salieron a recoger algunos heridos, que se hallaban en el campo de batalla abandonados.

Uno, cuyo estado de embriaguez, era evidente, al ser recogido por nuestros camareros, lo primero que les pidió, creyendo, sin duda, que eran rojos, fué más vino.

Esta es una prueba evidente de los medios a que tienen que recurrir los dirigentes rojos para que sus milicianos se decidan a combatir: han de emborracharlos para que por el estado de inconsciencia a que los sume el alcohol, les permita sacar unos bríos de los que en estado normal carecen totalmente.

Después de este día de movimiento, todo el sector ha quedado en aparente tranquilidad.—LOGOS.

#### Inspección provincial de Primera Enseñanza

##### CIRCULAR

Conforme a la orden de la Delegación de Prensa y Propaganda y cular del excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia, inserta en el «Boletín Oficial» de la misma, número 99, de hoy, el día 2 de Mayo próximo, habrá de celebrarse en cada pueblo, la Fiesta Nacional, organizada bajo la iniciativa de la Alcaldía, el programa del acto que con los niños y niñas se efectúe, dirigiéndoles la palabra brevemente una o dos personas de relieve intelectual o social, cantándose los Himnos y desfilando oportunamente. En aquellas localidades en que no fuere posible celebrar con solemnidad esta fiesta, los maestros reunirán a los niños de las escuelas para explicarles el aniversario de la gloriosa iniciación de nuestra independencia patria.

Los señores maestros y directores de colegios privados, cooperarán con todo entusiasmo y esmero a la mayor solemnidad del acto, en unión de los respectivos alcaldes, autoridades locales y vecindario en general.

Burgos 28 de Abril de 1937.—El inspector jefe, Julio Saldaña.

#### VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

### EL INCENDIO DE GUERNICA Los rojos y la guerra de gases

Por Bernardo de Choro

SALAMANCA.— Queremos decirle al mundo muy alto y muy claro unas palabras sobre el incendio de Guernica.

Guernica está destruida por el incendio y la gasolina. La han incendiado y la han convertido en ruinas las hordas rojas al servicio criminal de Aguirre, presidente de la república de Euzkadi. El incendio se produjo ayer y Aguirre ha lanzado la mentira infame—porque es un delincuente común—de atribuir a la heroica y noble aviación de nuestro Ejército Nacional ese crimen.

Puede probarse en todo momento que la Aviación Nacional no voló ayer a causa de la niebla ni sobre Guernica ni sobre ningún otro punto del frente de Vizcaya. Hoy sí ha volado la Aviación Nacional sobre Guernica. Ha volado y ha tomado fotografías del incendio de Guernica que aparece casi totalmente destruida. Aguirre se ha sentido diabólico y ha preparado, en un alarde de histrionismo repugnante la destrucción de Guernica, para endosársela al adversario y buscar un movimiento de indignación en los vascos que, vencidos y desmoralizados, no pueden ya reaccionar en el caso de que puedan reaccionar todavía, sino merced a una gran convulsión de este género.

Si el Arbol Santo de Guernica ha perecido en la hecatombe, es Aguirre y los suyos quienes lo han hecho perecer. Ya hemos dicho que nuestra aviación no

pudo producir ese incendio, porque no voló ayer. Además hay testigos del incendio de Guernica por los rojos, testigos de su labor con la tea incendiaria y con el petróleo. Muy pronto quedará en nuestro poder esta villa. Invitamos al mundo a que vaya con nosotros a contemplar sus ruinas. Allí se probará de una manera indudable, ante los periodistas extranjeros, que la destrucción de Guernica no pudo ser provocada con bombas incendiarias, que su destrucción es la obra de los que quemaron Irún y Eibar, de los que dejan siempre una España espectral a sus espaldas.

Aguirre acaba de intentar la más trágica y despreciable de las farsas. Ha quemado, ha destruido Guernica, la ciudad Santa de los Vascos. Dentro de poco no le quedará al mundo duda alguna; pero, además de las pruebas que se han aportado ya sobre la infamia de Aguirre y las que se aportarán todavía aquí está a la vista del mundo, la España reconquistada por Franco, serena, tranquila, libre, feliz junto al Ejército Nacional, que vence al enemigo y reconstruye su patria, mientras las hordas rojas, asesinas, marzianas, incendian, destruyen y llevan el caos por todas partes.

Los vascos y el mundo entero deben saber que Aguirre ha quemado Guernica.

No hay más verdad que ésta, que es la única verdad.

#### DEL FRENTE DE MADRID

### Las fortificaciones enemigas

AVILA 28 (doce noche).—Crece el desasosiego de los rojos en sus posiciones de todo el frente de la Sierra. Se está sin duda realizando un sondeo para ver de qué manera nuestras tropas responden a esos ataques incipientes.

Esta mañana se dieron a la tarea de poner en juego sus cañones y desde los emplazamientos que defienden. El Escorial, dispararon intensamente contra nuestras posiciones de Robledo de Chavela.

También abrieron fuego contra las avanzadas de Las Navas, pero en este sector fueron mucho más parcos y breves.

No anduvo remisa nuestra Artillería. Contestó a las baterías enemigas con toda la energía que demanda su tozudez y al fin los rojos se vieron obligados a suspender la actividad de sus cañones.

A la tarde había tranquilidad en el frente, porque todo este movimiento enemigo tiene más de ficción que de realidad. Los rojos cañones figuran que preparan un avance, pero las fuerzas de choque no se mueven de sus parapetos y refugios fortificados con un verdadero derroche de material.

Cierto que también esta actuación artillería parece no responder a otra finalidad que la de ir en busca de víctimas inocentes. Hoy se hicieron llegar unas treinta granadas sobre el caserío de Robledo de Chavela.

No cabe duda de que la Providencia se complace en manifestarnos su protección con claridad. Todos estos proyectiles de hoy han hecho sus explosiones en los robles y no nos han causado un solo herido. Este hecho podrá parecer tan extraño como se quiera, pero es exacto y real. No debe sin embargo extrañarnos mucho cuando tantas cosas semejantes hemos visto ya en esta guerra santa de liberación.

Prueba bien claramente la falta de decisión de los rojos para avanzar, es la

manera como se asientan en las posiciones que ocupan, las que fortifican como el que sabe de antemano que ha de sufrir ataques de un poderoso enemigo.

Hay un verdadero lujo en estas obras de fortificación.

Se instalan los rojos en las posiciones con el ánimo dispuesto a resistir, pero no a dejar sus líneas para ir a buscar al enemigo. Luchan, quizá, inconscientemente, con la moral del vencido.

Haemos estas leves consideraciones pensando en todo lo que han hecho los rojos en el cerro de San Benito, posición que ocupan frente a las nuestras en Robledo de Chavela. Han construido una serie de trincheras magníficamente fortificadas, con un camino que, hundiéndose un par de metros, va cubierto desde la retaguardia a la cumbre del cerro. De esta forma pueden llevar hasta las avanzadas convoyes que antes eran totalmente deshechos por nuestros cañones.

Por todo este sector han sido repartidas las fuerzas recientemente reclutadas y su aprovisionamiento tiene que hacerse dando un gran rodeo, toda vez que la comunicación directa entre Madrid y El Escorial, por la carretera de la Coruña, está cortada por nuestras tropas.

Ahora mantienen la unión saliendo de Madrid por la carretera de Burgos, de la que se desvían hacia Colmenar Viejo un poco más arriba de Fuencarral. Luego siguen por Hoyo de Manzanares a Torreledones y Galapagar.

En los pueblitos de la retaguardia se está instruyendo a los reclutas. Quien no se instruya de que no pasará nada.

Pocos días faltan para que lo veamos.

Hoy el general Varela estuvo visitando nuestras posiciones de la Sierra.

En los frentes del cerco de Madrid no hubo más que los ordinarios tiroteos y cañoneos.—(Logos).

### Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado» publica lo siguiente:

#### Secretaría de Guerra

##### ORDENES

CURSOS DE AMPLIACION Y PERFECCIONAMIENTO PARA ALFERECES

Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se celebraran cursos de ampliación y perfeccionamiento de los alféreces provisionales de Artillería e Ingenieros, con arreglo a las siguientes normas:

Primera. Los cursos tendrán lugar en Segovia, en la Academia de Artillería e Ingenieros, en las fechas que se indican más adelante, debiendo iniciarse el primero en el 10 de Mayo próximo.

Segunda. La duración de los cursos será de veinticuatro días, todos lectivos, y es la asistencia obligatoria para todos los alféreces provisionales de dichas Armas.

Tercera. Los cursos sucesivos tendrán lugar, dejando entre ellos un plazo de cinco días, en las fechas que a continuación se consignan: segundo curso, del 17 al 30 de Julio; tercer curso, del 6 al 29 de Julio, y así sucesivamente sin necesidad de nueva disposición, lo cual de-

berán tener en cuenta los generales de las divisiones para hacer los llamamientos de los alféreces con el tiempo oportuno.

Cuarta. Los llamamientos serán por promociones completas, atendiendo a la antigüedad de la promoción a alféreces provisionales, por lo tanto al primer curso será llamada, la primera promoción de cada una de las Academias de Burgos, Sevilla y Xauen, aunque su fecha de salida no sea coincidente; al segundo curso la segunda promoción, con las mismas condiciones, etc.

Quinta. Los cursos serán dirigidos por el coronel de Artillería, retirado, don Félix Beltrán de Lis, sin perjuicio de su actual cometido de gobernador militar de Segovia y su provincia, el cual propondrá el profesorado indispensable para su desarrollo, con arreglo al plan y programas que le serán entregados por la Dirección de Movilización, Instrucción y Recuperación.

Sexta. Estos alféreces provisionales, al terminar los cursos, volverán a ser posibles y consentirán las necesidades del servicio, a las mismas unidades en que estaban destinados.

Burgos, 26 de Abril de 1937.—El general jefe, Germán Gil Yuste.

Parece como si el Gobierno marxista de Valencia tuviese la tentación de utilizar gases tóxicos. Eso de que exista, aún un procedimiento de exterminio no utilizado para acabar con el valor y la arrogancia de nuestros soldados, no puede por menos de fascinarle. Por eso, en la contestación que el ministro de Estado marxista ha enviado a la Gran Bretaña, se apresura a decir que, habiéndose convertido la guerra civil en una guerra internacional, no sería extraño se llegase al empleo de gases, echando la iniciativa a los Ejércitos nacionales.

No. No teman Europa ni el mundo que vayamos a llegar a esa medida extrema, que tanto ellos desean poner en práctica, que tanto les ronda en el cerebro.

Cuando se ocupó por nuestros soldados La Marañosa, se hallaron allí reunidas todas las primeras materias para la fabricación de gases tóxicos, en cantidades tan considerables, que era clarísimo iban a ser inmediatamente empleadas para equipararlos. En aquel lugar se fabricaban antes botes de humo y cohetes de señales. ¿Era para esta ofensiva labor para lo que había allí concentradas aquellas inequívocas sustancias? No. En La Marañosa, como en Flix y algún otro punto, se empeñaban a fabricar por los marxistas, gases asfixiantes. Por parte del Gobierno, todavía llamado legal, de Valencia, que ha consentido todos los horrores y todos los atropellos y para el que no quedan inéditas ninguna de las frases del terror, ni ninguna de las aberraciones del crimen.

Se ve venir la estrategia burda y que a nadie puede engañar. Dicen que si se emplean gases tóxicos alguna vez, oficialmente no tomará esa iniciativa el Gobierno de Valencia, puesto que es un Gobierno democrático y «leal». Ellos, emplearían gases, pero la culpa automáticamente, sería nuestra y a la vez que realizasen su acto de barbarie, se dirigirían al mundo, como han hecho otras

veces—como hicieron cuando las balas dum-dum—denunciarian el hecho achacándolo a los Ejércitos del Generalísimo Franco.

El ministro rojo habla también de «Los medios de guerra que los extranjeros imponen a los nacionales». Y a esto hemos de decir, una vez más, que imposiciones extranjeras no se conocen más que en la zona roja, donde entraron brigadas y divisiones rusas, con ciento de tanques y de aviones; donde hasta el pan que comen está elaborado con trigo ruso. En la zona roja, la Prensa, la radio, los medios de difusión, están en manos de Moscú, que así lo ha exigido.

Tranquilióse, por nuestra parte, el mundo civilizado. La iniciativa del empleo de gases asfixiantes, no partirá nunca del Ejército Nacional. Jamás se le ha ocurrido emplear ese medio de destrucción, sobre todo recordando que entre los tantos extranjeros venidos de las estepas asiáticas, hay aún hermanos nuestros, españoles al fin, que pagan a bien alto precio, el fruto de sus engaños.

¡Ah! pero lo que la España nacional no consentirá jamás es la infamia de que haciendo los marxistas algún día uso de los gases, se nos achaque la iniciativa. La España fuerte y unida de hoy, no tolerará maniobras tan ruines. Y en caso de que esa estrategia se llevase a efecto, entonces, a los gases responderíamos con los gases, y sabed que, en ese caso, los gases de los Ejércitos nacionales serían los más mortíferos y terribles que existan, los que destruirían en muy poco tiempo al enemigo.

Esta es la actitud de España, generosa siempre, menos cuando se intenta de su descredito, porque si consintiese esto sería, no ya generosa... sino débil, y España, está más fuerte que nunca, dispuesta a vencer con las armas legítimas, a perdonar; pero dispuesta a castigar, también severamente, toda maniobra ilícita del enemigo.

DEL FRENTE DE SANTANDER

### El enemigo se prepara a resistir

AGUILAR DE CAMPOO 28.—Calma total y absoluta es la característica de los últimos días en todo el frente de Santander. A nuestros disparos de cañón contra las posiciones y pueblos de vanguardia rojos, se responde con ligero fuego de fusil y ametralladora y algún que otro cañoneo. Sin duda ante el empuje de nuestras fuerzas en Vizcaya los marxistas han desplazado hacia aquel frente, no solo gran cantidad de hombres sino también gran parte del material que antes tenían en este. Tampoco la aviación roja ha hecho acto de presencia a excepción de dos o tres incursiones brevísimas y sin importancia. La semana pasada un avión rojo, en vez de arrojar bombas se dedicó a lanzar unas proclamas firmadas por el general bolchevique Llano de la Encomienda, en las que copian de unas disposiciones de la «Gaceta», se excitaba a los soldados nacionales a rebelarse contra sus jefes y a paarse al campo rojo. Los comentarios de nuestros soldados fueron divertidos.

Se confirma la situación angustiosa en que se halla la población civil santanderina que carece absolutamente de elementos para su alimentación. Y no son relatos de evadidos; el que quiera confirmarlo por mismo desde la posición avanzada de la Vora, frente a la cual se ve a los habitantes del territorio rojo buscar en las tierras del valle del Valderribe las patatas sembradas el pasado año.

Es un síntoma muy significativo la noticia fidedigna que hoy podemos dar, según la cual, el Gobierno de Santander, ha mandado construir urgentemente dos líneas de trincheras. La primera en las alturas próximas a Reinosa. La segunda cerca ya de la propia ciudad de Santander. Tienen sin duda el avance de nuestras columnas y se preparan a resistir, porque a pesar de la escasez de alimentos y de la desmoralización enorme de las tropas rojas, no se puede esperar por ahora una rendición, porque son tantos los crímenes que han cometido que ellos mismos dudan de alcanzar la clemencia del Mando nacional.—Logos.

#### NOMBRAMIENTOS

SALAMANCA

El Jefe Nacional del Movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Caudillo Franco, ha firmado los nombramientos siguientes:

Delegado nacional femenino del Movimiento, Pilar Primo de Rivera.

Delegado nacional de Asistencia al Frente y Hospitales, María Rosa Urraca Pastor.

Delegado nacional de Servicios Técnicos, José Luis Escario.

Delegado nacional de Transportes, Rafael Llopert Arnal.

Delegado nacional de Administración, Fausto Galstarro.

Edición de las ocho de la noche

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Nuestras tropas han entrado triunfalmente en Durango

VERGARA 28 (once noche).—Desde el Cementerio de Durango, situado a menos de un kilómetro de aquella ciudad famosa en la guerra civil del siglo pasado, he contemplado esta tarde el combate por la posesión del pueblo. El Cementerio, es nuestro desde ayer y fue tomado en brioso ataque, que costó al enemigo gran número de bajas. Así lo atestigua el montón informe de pulseras de identificación que he visto en una mesa.

gloriosa tradición de Guernica vinculó la historia de su farsa, dice ahora de este nuevo bandolerismo consumado por los bolcheviques, sus caros aliados. En Marquina he visto una bandera roja con esta inscripción: «U. H. P.—Grupo de dinamiteros de Gallarta». Era un grupo de malhechores organizados, cuya misión específica era la de destruir. Mientras se hallaban en Marquina se llevaban vida principesca. No practicaban más tarea que la de salir de vez en cuando a revisar los puentes y estudiar en qué puntos vitales debían de poner la dinamita para cuando fuera llegada la hora de destruirlos.

Esta tarde ha sido ocupado el pueblo de Yurreta. Esto es tanto como decir que la carretera general de Durango, única salida de este pueblo, está cortada más allá de la citada ciudad. Precisamente por eso, porque Durango no tiene ya salida posible, persisten en ella las fuerzas enemigas. Es una resistencia extrema de desesperación que no podrá prolongarse mucho. Como ayer anunció, la más tenaz resistencia la hacen desde la iglesia parroquial de Santa María, en cuya torre han emplazado algunas ametralladoras cuyo tableteo distingue perfectamente desde nuestro observatorio.

El tiempo, que parece mostrarse de nuevo aliado de nuestros enemigos, ha impedido hoy también emplear contra los bolcheviques armas más eficaces. Durante casi todo el día el cielo ha estado cubierto de nubes bajas, que se aferraban a los árboles de estos montes, y esta tarde descargó con gran frecuencia el molesto chirriar, lluvia compacta y tamizada. Ello no fue obstáculo para que esta tarde algunos de nuestros aparatos de caza volaran sobre Durango en audacísimas incursiones, para ametrallar, casi a ras de los tejados, las defensas enemigas.

Mientras tanto, otras columnas prosiguen su avance incontenible por toda la comarca. Y además de Yurreta ha sido tomada Izurza y Mañaria, en la carretera de Ochandiano a Durango. También ha sido liberado Garay, a unos cinco kilómetros al norte de Yurreta. En Garay, pese a haber sido evacuada una parte de la población separatista, que siguió con dirección a Eibar, había ahora una población mucho más numerosa que la normal. Ello tiene explicación. En Garay se habían concentrado familias de Durango y caseríos de los alrededores, a los que no se oígo a evacuar nuevamente por un curioso fenómeno que sigue demostrando cuáles son el estado de ánimo y la moral de muchos de los desgraciados que por el engaño figuran en las filas enemigas. Algunos milicianos trataron de imponer, por la fuerza la evacuación, pero los más decían a los milicianos, en voz baja: «No hagáis caso, porque con ellos estaréis mejor que con nosotros. Si yo pudiera quedarme también...»

Hoy también se ha llevado a cabo una ofensiva de gran envergadura por la costa. Nuestras columnas salidas de Ondárroa, avanzaron rápidamente sobre Lequeitio, que en las primeras horas de la tarde era nuestro. Las fuerzas no se detuvieron en aquella importante población, sino que siguieron aceleradamente y Lequeitio quedó ya rebasado más allá de seis kilómetros camino de Bermeo. Otra columna salida de Marquina ha continuado su avance sobre Guernica, que tampoco tardará mucho en caer en nuestras manos.

A Garay ha llegado esta mañana un convectivo, que ha logrado escaparse de Guernica y se ha incorporado a nuestras filas. Si hemos de creerle, sus hordas sanguinarias que constituyen los milicianos rojos han repetido sus salvajes acciones de Irún y de Eibar en Guernica. Estaba ardiendo. E incluso dió pormenores según los cuales decían de las más importantes calles de la histórica ciudad vizcaína eran anoche una inmensa hoguera. Veremos lo que el separatismo euzkadiano, que a la

95 céntimos nada más cuesta esta nueva pastilla de Jabón Richelet



Es un tipo nuevo de pastilla económica, creado por el Laboratorio Richelet para que todo el mundo pueda encajar este magnífico jabón indispensable para la higiene, el embellecimiento y la preservación curativa de la piel. Cuando usted vea que desaparecen eritemas, granitos, irritaciones, rojeces, el brillo grasiento y la exudación sudorosa de la epidermis, se decidirá a usar, sin dudar un momento, la pastilla grande que sigue vendiéndose al precio de 1,80.

JABON RICHELET LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32. San Sebastián



Como se ve, la jornada no ha podido ser más triunfal y beneficiosa para las gloriosas armas nacionales.—LOGOS.

Otro triunfo glorioso y otra victoria transcendental

(Mensaje telegráfico de El Tebib Arrumi)

SALAMANCA.— El corresponsal oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, remite el siguiente despacho del frente de Vizcaya:

drán cesar ya en la carrera hasta las puertas mismas de Bilbao.

Otro día más de triunfo glorioso y de victoria transcendental. Durango, la famosa ciudad segunda capital de Vizcaya, está en nuestro poder. Nos ha costado tres días de combate duro, pero ¡qué habrá que se pueda resistir al empuje arrollador de los soldados de España!

Una vez más hemos roto el frente enemigo y una vez más, vencida la obstinada resistencia, la victoria más rotunda ha sido para nuestras armas.

Todo el día hemos estado cariñosos, porque amaneció el día y ha continuado después más cubierto de nubes que en las jornadas anteriores. Cuando nosotros fuimos al frente nos encontramos con que las nubes estaban en las laderas, descargando constante lluvia.

Se ha e gido un cuantioso botín, muchos prisioneros y el enemigo ha dejado más de trescientos cadáveres en las trincheras de Durango.

Tampoco la artillería podía tener con esta niebla una clara visibilidad.

Esta mañana quedó en nuestro poder Lequeitio, que fue conquistado por la brigada que opera por la costa, en un avance rapidísimo de dos kilómetros desde Ondárroa hasta cuatro kilómetros delante de Lequeitio. Por este lado han caído en nuestro poder varios pueblos, continuando el formidable achuchón. Prosigue el avance hasta Guernica, quedando nuestras fuerzas a dos kilómetros de esta ciudad, sede del nacionalismo vasco, que por desgracia está ardiendo por los cuatro costados, porque, lo mismo que Eibar, al huir los nacionalistas lo han arrasado todo.

Da ahí nuestro mal humor, porque sabemos que en Durango había concentrado el enemigo grandes contingentes de batallones, repuestos llegados de Santander, y contaban asimismo por lo menos con doce tanques rusos y abundante material.

Todavía hay otros cuatro pueblos más conquistados por nuestros soldados, pero no quiero entrar en detalles.

Todo esto tenemos que vencerlo sólo por el empuje de nuestra infantería y así ha sido. Porque, hermanas españolas hemos entrado en Durango, hemos rebasado Durango y hemos puesto en franca huida a los rojos-separatistas, que no po-

Llevamos cinco días de operaciones, los más con el tiempo adverso, y hemos conquistado al enemigo posiciones dominantes en Vizcaya. Hemos conquistado las tres ciudades de mayor importancia.

Más al Sur, otras columnas han tomado los pueblos de Aulestia, Gericay, Arbáizegui y los montes de Campaña y Mctroño, situados al Norte de los pueblos citados.

«Españoles, en pie! gritar hoy con más entusiasmo y fervor patriótico que nunca: ¡Viva el Cuadrillo! ¡Viva el General! ¡Viva el Ejército! ¡Viva España!»

También hacia el Sur ha sido tomada la ermita de San Cristóbal, cota 363, cruce de carreteras de Urechoa y monte García, sirviéndose nuestro Ejército por este punto, a escasamente dos kilómetros de Guernica.

No hace falta ser docto en arte militar para darse cuenta del impetuoso esfuerzo y de la arrolladora potencia de nuestro Ejército, que marcha hacia Bilbao, venciendo montañas y fortificaciones que los rojos acumularon durante largos meses.

Mientras esta brillante operación se llevaba a término, varias columnas que habían rodeado ayer la ciudad de Durango, rompiendo hoy la resistencia enemiga y se adelantaron briosamente en la ciudad, que fue ocupada en su totalidad.

Es de hacerse notar que en esta fuerte ofensiva, ha sido derrumbado un frente de una extensión aproximada de 100 kilómetros y se ha realizado un avance desde que se inició la ofensiva, en línea recta, de un alcance de treinta kilómetros. Fácilmente puede

Resumen de las operaciones de ayer

SALAMANCA.— No se ha detenido, a pesar de las malas condiciones atmosféricas, el arrollador avance de nuestras gloriosas fuerzas, que en nueva acción victoriosa, han ocupado hoy, por el Este, el monte de Celamendi, y el pintoresco pueblo de Lequeitio, próximo a la costa cantábrica.

Es de hacerse notar que en esta fuerte ofensiva, ha sido derrumbado un frente de una extensión aproximada de 100 kilómetros y se ha realizado un avance desde que se inició la ofensiva, en línea recta, de un alcance de treinta kilómetros. Fácilmente puede

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 12, primero

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono, 1.557. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraco OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

BAÑUELOS OCULISTA Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad PLAZA MAYOR, 67, 1.º. - Teléfono 1306 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA COETA DIATERNIA Tralada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1423

J. DEL VAL DENTISTA (médico) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19 (Antes plazuela del Arzobispo) CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

FÁBRICA DE PRODUCTOS DEL CERDO IRIS ESPECIALIDAD EN JAMON YORK EN LATAS DE 2 1/2 A 6 KILOS MORTADELA » » » 1 Y 2 » BUTIFARRA RIOJANA EXISTENCIAS DE JAMONES SERRANOS SIN P EL NI GRASA Y CHORIZOS DE VARIAS CLASES Dirección: ANGEL SANCHA Apartado 65 - Teléfono 1130.-LOGRONO

probarse esto comparando la distancia que existe entre Vergara y las cercanías de Guernica. Por otro lado, desde Piencia a Durango se han recorrido en pocas jornadas y también en línea recta, más de 18 kilómetros, limpiando por completo de enemigos el terreno. La ciudad de Durango, de unos 7.000 habitantes, se halla situada en el ferrocarril de la línea de Bilbao a San Sebastián y además tiene enorme importancia agrícola e industrial. De la importancia de la acción de ayer, da idea el hecho de que se ha capturado al enemigo gran cantidad de material de guerra, que será imposible de clasificar en muchos días, ya que las armas abandonadas en carreteras y laderas de los montes se elevan a número considerable. Desde el punto de vista militar es resaltante la ventaja que siempre proporciona operar como se está haciendo; de un modo continuo, sin dejar al enemigo rehacerse y ocupar nuevas posiciones desde las que pueda en alguna forma impedir el avance. Y cuando esto se hace, además, con tropas que debieran estar agotadas y que no obstante tienen el indomable vigor físico de proseguir el avance, la hazaña que estamos escribiendo adquiere inusitado valor, pues demuestra palpablemente el espíritu que guía a nuestros valientes soldados, que se sienten conducidos de un modo insuperable por jefes que les llevan a una de las victorias más definitivas de la actual campaña. Después de esto sólo podemos recomendar al farsante de Aguirre, que siga engañando a sus secuaces, mientras nosotros avanzamos kilómetros y kilómetro

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Maria Presentación del Val y Colomé, viuda de D. Ignacio Vallejo, que falleció el día 30 de Abril de 1935, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Q. E. P. D. Sus hijos, D. Amando (topógrafo del Instituto Geográfico) y D.ª María del Carmen; hijos políticos, D.ª Mercedes López de Garayo y D. Joé Manuel de Nicolás (médico-profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Valladolid); nietos; hermanos; hermanos políticos; sobrinos, primos y demás familia Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren mañana, viernes, en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, altar de la Dolorosa, de nueve a once y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Burgos 29 de Abril de 1937.

EL SEÑOR Don Joaquín Crespi de Valldaura y Caro, MARQUES DE LA VEGA DE BOJILLO; capitán de Caballería, jefe de la bandera de Castilla de Falange Española Tradicionalista de los J. O. N. S. falleció por Dios y por España en el Hospital Militar de Getafe, el día 28 de Abril de 1937 R. I. P. Su madre, hermanos y tíos (y usentes); sus tíos, la condesa viuda de Serramagna y señores de Crespi de Valldaura; primos, sobrinos y demás parientes Ruegan encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la misa de requiem que por su eterno descanso se celebrará el sábado, día 1.º de Mayo, a las ONCE de la mañana, en la iglesia de la Merced, por lo que les quedarán muy agradecidos.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Martina Rodrigo Rodríguez, viuda de D. Modesto Monedero, falleció el día 30 de Abril de 1936, a los 67 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. Q. E. P. D. Sus apenados hijos, Sor Consuelo (Hermana de la Caridad, ausente), D. Gonzalo, D.ª Candelas, D. Angel y D.ª Margarita; hijo político, don Joé Yáñez; nietos; hermanos; hermanos políticos, primos y demás familia Las misas que se celebren mañana, viernes, de ocho a once, en el altar mayor de la iglesia de San Cosme y San Damián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, por cuyo acto de piedad les anticipan las gracias. Burgos 29 de Abril de 1937.

Noticias locales

de la Guardia Municipal depositado, un sobre con... Honorato Martín, y un... de militar, todo ello en... de la vía pública, por Urbano... alcalde de Pancorbo, y... de Diego, respectivamente.

pendiente

en ACUARIUM... Burgos... trabajos de mostrador

ASILO.— Raciones sumi... el día de ayer, 392.

provincial de

de bienes... provincial de incautar... de nuestra provincia, ha... para la ins... de incautar... a los partidos... de Aranda de Duero, y... quedará termina... en el período de instruc... de la provincia de Burgo...

El alcalde del Ayuntamiento de Villavela de Esueva, ha hecho entrega en este Gobierno civil de 105,65 pesetas, que se entregan en el día de hoy para la Suscripción Nacional.

Han visitado al señor gobernador don Luis López Anullo, don Alvaro Parón y el director del Banco Español de Crédito.

as militares

DESTINOS... Capitán don Gonzalo... cuadro eventual de la... administrador del Ho... de la Coruña.

El capitán don José Galle... del séptimo grupo divi... de intendencia, al sexto.

mento de Burgos

de SILLAS EN LOS PASEOS... de Burgos para a... de sillas en los p... y festivales. El acto... el día 25 de Mayo. El p... estará expuesto en la... donde se hará la... de proposiciones en pliego... hasta las horas de oficina... del día 24, acompañan... de haber constituido... provisional de cien pesetas... el Ayuntamiento... que estime más ventajosa... declarando desierto el...

El día 15 de Mayo próximo, a las doce horas, tendrá lugar en la Casa Consistorial, la subasta por pujas a la llana de los puestos señalados en la vía pública, para colocar los carritos destinados a la venta de helados.

Las condiciones se hallan de manifiesto en la Sección de Alcaldía, de la Secretaría Municipal, durante las horas de oficina.

Burgos 23 de Abril de 1937.—El alcalde presidente, M. de la Cuesta.

urísima Concepción de Murillo

de 44 centímetros, color sepia, para Escuelas, particulares etc. PESETAS; 25 ejemplares pesetas, 56,25; franco domicilio. Re... de aumento.

LUIS DIGES PERU, 1. APARTADO, 57. VIGO

GOBIERNO CIVIL

Por no facilitar tickets en favor del subsidio pro-combatientes, han sido multados los siguientes señores: Don Domingo Valdazo, de Aranda de Duero, 25 pesetas.

Bar Botanas, de Aranda de Duero, 100.

Don José Lesmes, bar «Casa Blanca», Burgos, 25.

Por no inutilizar los tickets del subsidio como está ordenado: A la expenditoria de tabacos número 4, 50 pesetas.

Por las irregularidades observadas en la formación del padrón del subsidio: A la Junta Municipal de Vadocondes, 400 pesetas.

En el día de hoy, ha hecho un censo en este Gobierno civil, el vecino de Quintanaric, don Antonio Güemes, de tres docenas y media de hueyos para los heridos de los hospitales.

Finalmente y para las mismas atenciones, han entregado en este Gobierno civil, los maestros de las escuelas de niñas y niños de los pueblos de Quintanilla y Barrio de Sobena, y secundados por éstos, en colecta entre los vecinos, otras 29 docenas.

A todos expresa su gratitud el señor gobernador por su patriotismo.

El alcalde del Ayuntamiento de Villavela de Esueva, ha hecho entrega en este Gobierno civil de 105,65 pesetas, que se entregan en el día de hoy para la Suscripción Nacional.

Han visitado al señor gobernador don Luis López Anullo, don Alvaro Parón y el director del Banco Español de Crédito.

Falange Española

SECCION DE FLECHAS... Todos los camaradas pertenecientes a esta organización, deberán estar en su cuartel, a las ocho de la noche, los días 30 de Abril y 1.º de Mayo. Burgos a 29 de Abril de 1937. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Atención

Se sirven todas las tardes ricos chocolates, churros, café con leche y patatas fritas. Servicio económico y permanente en la

Buñolería "El Abrigaño"

Merced, 34

Alcaldía de Burgos

El día 15 de Mayo próximo, a las doce horas, tendrá lugar en la Casa Consistorial, la subasta por pujas a la llana de los puestos señalados en la vía pública, para colocar los carritos destinados a la venta de helados.

Las condiciones se hallan de manifiesto en la Sección de Alcaldía, de la Secretaría Municipal, durante las horas de oficina.

Burgos 23 de Abril de 1937.—El alcalde presidente, M. de la Cuesta.

Nuestras tropas han ocupado Guernica

(Crónica militar del frente de Vizcaya)

Salamanca 29.—Nuestras columnas, sin darse punto de reposo, y animadas por un espíritu elevadísimo, han ocupado a las once y cuarto de la mañana de hoy la villa de Guernica, después de un duro combate.

Nuestras tropas, al entrar en el casco de la villa, encontraron varios incendios provocados por los rojos en su huida, que en seguida se trató de sofocarlos con los elementos que previsiblemente llevaban nuestras fuerzas.

Con la ocupación de Guernica, cualquiera que observe el plano de esta zona vizcaína, se dará cuenta de que este centro afluyen todas las comunicaciones provenientes de la costa y del Este y que si tomarse Guernica, quedan cortadas todas las fuerzas enemigas que operan en el rectángulo formado por la ría de Guernica, la costa por la línea de Lequeitio-Marquina y la de Marquina.

Es de esperar, pues, que caiga en nuestras manos gran cantidad de prisioneros y muchísimo material de guerra, pues no es posible que los rojos lo hayan podido retirar en un plazo tan corto como el que ha transcurrido desde la caída de Marquina hasta la toma de Guernica.

Por otra parte, la toma de Durango nos ha proporcionado un importantísimo botín, pues los vasos marxistas habían acumulado en esta ciudad gran cantidad de elementos que les ha sido imposible retirar.

Los servicios de recuperación de material y pertrechos de guerra, no se dan un minuto de descanso en recoger todo el material abandonado por el enemigo. Camiones y más camiones, cargados de fusiles, ametralladoras y municiones, llegan constantemente a los puntos designados para su almacenamiento, que ya están abarrotados. Puede decirse que el botín que se lleva cogido es el más importante de cuantos han caído en poder de las nacionales desde el principio de la campaña.

¿Qué se puede decir sobre futuras operaciones? Para contestar a esta pregunta no hace falta ser muy lírico y prever un avance rápido y decidido sobre Bilbao. Estos espléndidamente hicieron los honores a su noble visitante, obsequiándole con un té a la avanzada mora, a cuyo

acto asistieron también las personalidades antes citadas.

Abd-el-Kader, desde el mismo Palacio de los marqueses de Larios, agradeciendo las atenciones de que había sido objeto, tomó el automóvil y reaprendió su viaje hacia Medina del Campo y Salamanca.

Abd-el-Kader, en Burgos

Procedente de San Sebastián y Victoria, ha llegado en las primeras horas de la tarde de hoy a nuestra ciudad, un viajero ilustre, noble musulmán y gran amigo de España: el Card Abd-el-Kader.

El ilustre huésped de Burgos llegó a esta capital, a las dos y diez de la tarde, en automóvil, acompañado de otras destacadas personalidades marroquíes y de su séquito.

Los automóviles que ocupaban se detuvieron en el Hotel Norte y Londres, en cuyo hall esperaba a los ilustres viajeros el gobernador civil de la provincia, señor Almagro; alcalde accidental, señor Martín Leceta; jefe de policía y otras autoridades locales.

El gobernador civil y el alcalde dieron la bienvenida a los ilustres personajes citados y Abd-el-Kader se retiró unos momentos a sus habitaciones particulares, de donde salió poco después almorzando en la intimidad.

Aproximadamente a las tres y cuarto, el alcalde accidental acudió al Hotel, desde donde se dirigió, acompañando al ilustre viajero, el Palacio de Cerrejería, residencia de los marqueses de Larios.

Allí acompañó Abd-el-Kader al general Capitanella, que le había recibido acompañando a los marqueses de Larios.

Estos espléndidamente hicieron los honores a su noble visitante, obsequiándole con un té a la avanzada mora, a cuyo

El DIARIO en Roa

Fiesta colombófila

Organizada por la Sociedad Colombófila de Valladolid, que preside el señor Medina Bocos, y en colaboración con el buen amigo de las aves apolladas, el farmacéutico de esta villa don Juan de la Torre, se celebró el domingo, a las cuatro de la tarde, un festival en el Espolón, con asistencia de las autoridades locales y numeroso público que llenaba el amplio paseo.

A la hora oportunamente señalada, se dieron suelta a cien palomas mensajeras, que después de describir en conjunto varios círculos, sobre la hermosa vega, para orientarse, pusieron rumbo a su palomar de Valladolid, desapareciendo a gran velocidad.

Fue una fiesta muy simpática.

Sesión municipal

Celebró su acostumbrada sesión semanal el Ayuntamiento, tratándose entre otros asuntos de la pronta realización de diversas mejoras urbanas.

Primera comunión

En el templo parroquial de Santa María, tomó por vez primera la Sagrada Comunión, el niño Rafael de la Fuente Galicia, hijo del propietario don Honorato de la Fuente y de doña Magdalena Galicia.

Los numerosos invitados a la ceremonia fueron obsequiados con toda esplendor.

ANUNCIO

Se anuncia una competición para cubrir varias plazas de taquimecanógrafos, entre personas de uno y otro sexo. Los que ganen las plazas, habrán de prestar sus servicios en oficinas del Estado en Salamanca, y más adelante, en donde el Estado fije la residencia de dichas oficinas.

Rige por completo la disposición publicada en el "Boletín Oficial del Estado" del 16 de Marzo, de 1937, Decreto número 243, y por especial condición de este concurso, ninguno de los aprobados adquiere derecho a cerca de escalafones, plantillas o inmovilidades en su desempeño, pudiendo ser declarados cesantes en cualquier momento en que la Superioridad lo estime conveniente o necesario. Dado el carácter provisional de la prestación de servicios, el tiempo que duren estos no servirá para alegar ninguna clase de derechos.

Ocho horas de trabajo diario, y pago de las horas suplementarias.

El sueldo mensual inicial, será de 350 pesetas.

Por consiguiente, se exigirá una completa eficiencia: inteligencia, voluntad, capacidad de trabajo y dominio de la profesión.

Los aspirantes que deseen concursar estas vacantes deberán remitir una carta, solicitando su inclusión en el concurso, a la que acompañarán una declaración jurada, haciendo constar en ella los siguientes extremos:

1.º Nombre, apellidos, naturaleza, estado, edad, sexo y residencia actual. 2.º ¿Ha perdido por acción de guerra o han sido asesinados por los rojos, padres, hermanos, hijos? 3.º ¿Tiene familiares en el frente? En caso afirmativo, diga qué familiares y en qué Cuerpo y frente están, con detalle. 4.º Número de palabras por minuto que escribe a máquina al dictado. 5.º Debe acompañarse una cuartilla, escrita a dos espacios, con una muestra de su escritura a máquina dictando a máxima velocidad, y debe constar en la relación jurada el tiempo exacto en minutos y en segundos que ha invertido en escribirla, sin pruebas o ensayos y sin retocar después.

Si en las pruebas del concurso no diera el mismo rendimiento, quedarían automáticamente eliminado, el aspirante.

En las mismas condiciones debe hacer constar su velocidad taquigráfica. 7.º Idiomas que posee o que traduce. 8.º ¿Sabe contabilidad? 9.º ¿Tiene práctica de archivación de documentos?

Las cartas-solicitudes deben venir escritas de puño y letra del concursante, y la relación jurada escrita a máquina. En ella se hará constar la historia profesional del aspirante.

Los solicitantes cuyas cartas-instancias sean aprobadas, serán oportunamente citados para hacer el concurso práctico entre todos ellos, con objeto de efectuar las pruebas oportunas para seleccionar los que han de cubrir las vacantes.

Importante.—Cualquier recomendación, en la forma que sea, que se reciba durante la celebración de este concurso, tendrá como consecuencia la inmediata eliminación del aspirante recomendado.

La correspondencia en sobre abierto, debe dirigirse al Apartado, 102 de Salamanca, y las cartas-instancias deben llegar antes del día 5 de Mayo próximo.

COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto sin un buen reloj GREDILLA

Véalos en su exposición Plaza Mayor, 38. Burgos

EBANISTAS Y CARPINTEROS

Ofrezco en manera especial unos MIL tableros de haya por las dos caras, de cuatro milímetros de grueso, en dimensiones de 0'80 x 0'50, 0'53 x 0'45, 0'52 x 0'50 y otras varias muy utilizables al precio de 5,90 pesetas metro cuadrado.

Sucesor de Valdivielso y Compañía Madrid y San Pablo Teléfono, 1.322 Burgos

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARANA

Catalina, Santiago, Amador

CULTOS

CARMEN.— Pía Unión de Santa Teresita.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general y ejercicio.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio de Santa Teresita, cánticos y bendición con el Santísimo.

ESCLAVAS.— Retiro dirigido por el R. P. Oraá, S. J.

A las once, santa misa; a las once y media, meditación; a las doce y media, exposición del Santísimo, rosario, meditación práctica, y a las cinco dictación y bendición.

Si alguno desea venir medio pensionista, entrará a las nueve de la mañana hasta las siete de la tarde.

SAN GIL.— Novena al Santísimo Cristo de Burgos.

A las ocho de la mañana, misa rezada con acompañamiento de órgano en el altar de la milagrosa imagen.

Por la tarde, a las siete y media, rosario y novena, terminándose con la adoración de las Santas Gotas Milagrosas y cánticos sagrados por los coros parroquiales.

ERMITA DE SAN AMARO.— Novena al Santo titular.

A las nueve de la mañana, misa rezada y ejercicio.

Por la tarde, a las seis, rosario, novena y gozos.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circulars trasladando el decreto que amende el saludo nacional y la orden de la Secretaría de Guerra disponiendo lo que los individuos pertenecientes a los reemplazos movilizados del Ejército y Armada que sirvan en organizaciones y iniciativas afines al Movimiento Nacional podrán continuar en ellas siempre que presten sus servicios en las Unidades destacadas en los distintos frentes de combate.

Diputación provincial.—Acuerdo de la misma.

Registro civil

FUNERACIONES

Anastasio Gutiérrez Arribas, de Burgos, 33 años, Hospital de San Juan.

Dorothea González López, de Pozza de la Sal, 77 años, Andrés Martínez, 27.

Aurelio Llorens Ambach, de Olot (Gerona), 23 años, Hospital Militar.

Rogelio Acosta García, de Esteriok (Coruña), 22 años, Hospital Militar.

NACIMIENTOS

Roberto García Camarero, Adelina Benavente, Salazar, María Diez Sánchez.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos al día de hoy:

BAROMETRO

A las siete de la mañana, 763,7. A la una de la tarde, 761,7. A las seis de la tarde, 761,7.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 13,2. Mínima a la sombra, 6,2.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, NE 0,5. A la una de la tarde, NE 5,3. A las seis de la tarde, N 5,7.

Escuela Oficial de Música de Valladolid

Fundada en 1913 y con validez académica oficial por R. O. de 4 de Junio de 1928.

Se admiten inscripciones de matrícula libre, para los exámenes de Junio, en Solfeo, Piano y Violín (grado elemental).

A los alumnos, se les concede el certificado oficial académico al igual que en el Conservatorio de Madrid, y los que procedan de Conservatorios enclavados en territorio no liberado, se ajustarán a las disposiciones del "Boletín Oficial del Estado", número 164, fecha 16 de Abril año triunfal, para la selección de exámenes.

PROPAGANDA

16 litros de

Vino Blanco Rueda, 9,50 pesetas. Vino clarete Castilla, 7,25. Vinagre blanco yema, 6,00.

Recibiendo importe, facturamos desde dos arrobas.

Facilitamos envases gratis. Establecimientos: mínimo 5 arrobas con 5% descuento.

Apartado 38 Medina del Campo

Se vende

CASA recién construida, con instalaciones modernas, totalmente alquiladas con rentas moderadas, producción de doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes, en esta Administración.

Publicidad económica

HASTA QUINCE PALABRAS, SESENTA CÉNTIMOS CADA PALABRA MÁS, CINCO CÉNTIMOS. PAGO adelantado. INFORMES EN LA ADMINISTRACIÓN, CINCUENTA CÉNTIMOS.

MONEDAS

domitorio moderno. Huer... 12 y 14, segundo. Horas.

RIENDOS

Hotel o piso, amue... Dirigirse DIARIO... número 13.

una casa espaciosa, bien... Informes, Margiario... Luzeño, 27, Burgos.

una tienda en la calle de... Razon, Duque de la Vie...

OCACIONES

Se necesitan oficia... San Juan, 43, cuarto.

Se necesitan medio oficiales de... San Juan, 72, primero.

Se necesita, bien intr... Internacional.

DESEAMOS piso sencillo, amueblado, para cuatro personas, hasta 250 pesetas m.e. Lista Correos. Señor Santos.

SE CEDEN dos camas en amplia habitación a dos pesetas. Informes, San Clara, Ultramarinos Casado.

NODRIZAS

AMA de cría, casada, se ofrece domicilio de los padres, leche de ocho días. Razón, Huerto del Rey, 24, tercero.

TRASPASOS

SE TRASPASA el acreditado bar de «Las Morenas», con mucha clientela. San Lorenzo, número, 21.

VENTAS

LABRADORES: Alfalfa de Provenza, Ramolacha forrajera. En Droguería Pérez Rueda, Calle Santander, Casa del Córdon.

SE VENDEN dos vacas de leche. Razón, Patria Millán, Huelgas, 45.

VENDO motor para una beludora, en buen uso, por retirarse su dueño, facilidades para el pago. Villaciencio, Timoteo García.

LA CASA de las semillas, ofrece alubias de siembra leonesa, ramolacha forrajera Echendorf, alfalfa de Provenza, en S. de Agustín Gil.

VENDO sesenta ovejas, o cambio por dos vacas con leche. Tratar, Gamonal, Cipriano Sáiz.

SE VENDE coche de niño, seminuevo. Informes, Paloma, número, 50, tienda.

GABINETE de paja, nuevo, de vanda. Vega, 18 y 20, primero.

CASAS nueva construcción, con jardín, vendo, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

INSECTICIDA FLORISPAN, Mata moscas, pulgas, piojos, etc. Para de tallistas. Cantidad limitada. Farmacia Albesa, Casetas, Zaragoza.

POMADA CEREJO, cura úlceras, eczemas, herpes, quemaduras, hemorroides, granulaciones, grietas de lavanderas. Venta, Farmacias.

ALFALFA: Semillas indicadas para esta región. Semilla de remolacha en sus diferentes variedades. Hijos de Moliner.

SEBO fresco, compramos. Calleja, Núñez y Compañía.

SE VENDE una vaca suiza, primer parto, con su ternero, a prueba, de 28 a 30 cuartillos, recién parida. Salas de los Infantes (La Revilla), Jesús Martín.

SOLO por liquidarios, cedidos de jamón, dos pesetas kilo. Huesos y recortes, una peseta kilo. Casa Diez.

SE VENDE transición, palomillas, propias para trincar o cosa análoga, palos de obra de alno y cabios. Tratar, Francisco Masa, Villatoro.

VARIOS

FRICCION CEREJO, cura reumatismo, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de dolores. Venta, Farmacias.

ESPECIAL COMERCIANTES. Gran surtido de cachimbos, al precio de 75 pesetas ciento. Globos goma, recién hechos, 23 pesetas gruesa. No se servirá ningún pedido sin antes mandar su importe. Desde medio ciento. Franco de porte, a domicilio. José Romero, Sierras, 16, Sevilla.

## A Guernica han convertido en ruinas las hordas rojas al servicio criminal de Aguirre, presidente de la República de Euzkadi

### LOS CRIMENES DE LOS MARXISTAS

GRANADA.—El pueblo de Renal, del partido de Iznalloz, que cuenta con unos quinientos vecinos, se ha dividido entre todos los de la provincia de Granada por la crueldad de los dirigentes marxistas. Allí se han cometido, durante la época de dominación roja, más de cuarenta asesinatos de personas de derecha y, cuando se da a la publicidad la forma en que se efectuaron aquellos crímenes, se verá que el instinto de crueldad de los rojos en este pueblo da ciento y raya a los más perversos criminales.

A los actos de tortura y asesinato se hacía asistir a la plebe encanallada que festejaba el espectáculo con largas libaciones, al tiempo que la orquesta pueblerina amenizaba el acto. No faltaban en aquellos momentos las canciones insultantes contra los que eran ejecutados. El odio de los marxistas seguía a sus víctimas hasta más allá de la muerte, y hubo casos de algunos cadáveres que, después de haber sido enterrados, por sus familiares, fueron desenterrados y arrojados a caminos y caminos.

Naturalmente, los robos y los saqueos se cometieron por doquier. Lo arrastraron todo en el campo y en las casas, y las mujeres de derecha, se vieron obligadas, para no morir de hambre, a ir diariamente al comité a pedir comida a los propios asesinos de sus familiares.

### ORNAMENTOS SAGRADOS PARA 200 IGLESIAS ESPAÑOLAS

SEVILLA.—Ha llegado a esta ciudad Monseñor Franceschi, canónigo de la Catedral de Buenos Aires, profesor de aquel Seminario y prelado de San Santidad, que ha realizado el viaje enviado por el cardenal Copello, primado de La Argentina y arzobispo de Buenos Aires, para traer ornamentos destinados a doscientas iglesias españolas, de las que han sufrido la devastación marxista.

Monseñor Franceschi, visitó al general Queipo de Llano, con el que sostuvo una larga conversación, en la que el ilustre prelado argentino dió cuenta al general Queipo de Llano del interés con que en La Argentina se sigue el movimiento salvador de España. El importe de los ornamentos traídos a España por el canónigo de la catedral de Buenos Aires, asciende a 600.000 pesetas.

Monseñor Franceschi anunció que la República Argentina está haciendo una colecta de objetos de culto para enviarla a España. Monseñor Franceschi se propone visitar distintas ciudades españolas para poder ver de cerca el grado de salvajismo de los rojos en toda la zona donde han dominado algún tiempo.

**PETROMAX**  
Luz por gasolina

Domingo de Pablo  
Plaza Mayor, 50

### NO SERAN EMPLEADOS EN ESPAÑA POR NINGUNO DE LOS BANDOS LOS GASES ASFIXIANTES

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes, el ministro de Relaciones Exteriores, Eden, comunicó que las autoridades nacionalistas y también las bolcheviques de Valencia, declararon que en ningún caso, hasta hoy han sido empleados gases asfixiantes y que tampoco tienen la intención de emplear tales procedimientos ofensivos en el futuro.

BERLIN.—La situación de los bolcheviques de Bilbao es más difícil cada día. El jefe comunista de aquella población, declaró en una alocución que la única defensa es que todo el mundo empuñe las armas.

Durante los tres últimos días las tropas nacionalistas españolas conquistaron en el frente vasco 150 cañones, 300 ametralladoras y más de 10.000 fusiles, así como toneladas de munición.

### LA NO INTERVENCIÓN

LONDRES.—La Comisión de no intervención alzó la cuestión de la existencia del control en las Islas Canarias.

INGLATERRA NO ASEGURA EL TRAFICO EN AGUAS DE SANTANDER Y GIJÓN

La nota que publica el «Times», es literalmente el siguiente: «El Gobierno británico ha informado a los armadores, de que atiendan las informaciones recibidas, no es aconsejable el acceso a Bilbao. En Gijón y Santander, los riesgos varían día por día. En todo caso, la protección, caso de ser pedida, será facilitada a los buques de alta mar».

En lo que concierne a Bilbao, el efecto de este aviso, ha sido el de frenar a los buques en ruta para dicha villa, mientras duren las actuales circunstancias, y ahora sólo puede prevenirse que el Gobierno no puede decirles que se halla franca la entrada en dicho puerto».

### NEVAS DEPURACIONES EN RUSIA

LONDRES.—El diario «Daily Telegraph» publica la noticia de nuevas «depuraciones» en Rusia. El antiguo comisario para la industria pesada, Piatok, ha sido fusilado, así como su mujer. El coronel Pauker, jefe de la O. P. U. de la capital, ha sido encarcelado, y Petisheff, antiguo dictador de Ucrania, ha sido destituido de tan alto cargo y enviado a la región de Samara, donde ocupará un cargo de ínfima importancia. Su amigo íntimo y colaborador, Yin, ha sido fusilado, bajo acusación del servicio de espionaje francés, de haber entregado a agentes alemanes importantes documentos secretos de los soviets.

### EL DIA 1 DE MAYO SERA DECLARADO FIESTA NACIONAL EN FRANCIA

PARIS.—El Consejo de ministros ha decidido aprobar la proposición del diputado Izard, declarando fiesta nacional el día 1 de Mayo.

### MARINEROS INGLESSES QUE SE NEGAN A SEGUIR PRESTANDO SERVICIO

SAN JUAN DE LUZ.—Ocho marineros que prestaban servicio en un torpedero inglés, se han negado a seguir prestandolo, alegando que no quieren participar en un conflicto que mantienen en España las Potencias extranjeras. Estos marineros han sido enviados a Inglaterra.

### EL DUCE INAUGURA LA CIUDAD CINEMATOGRAFICA

ROMA.—El Duce ha inaugurado la Ciudad cinematográfica y ha visitado los terrenos donde se levantará la Exposición de 1941. En este sitio inspeccionó las maquetas y los planes, y los terrenos desde una de las torres. Acompañaban al Duce el ministro de Prensa y Propaganda, Alfieri, y el subsecretario del Aire, general Valle. En la Ciudad cinematográfica, estuvo, en

los teatros número 8 y 9 y ante el se ha proyectado por primera vez una película que se rueda actualmente, y se ha hecho la sincronización de otra, con la intervención de la orquesta del Teatro Real de la Opera, integrada por 120 profesores y un coro de 80 personas. El Duce ha sido aclamadísimo por los goreros y por una gran muchedumbre que se había congregado en los alrededores.

### EL EX-REY DE INGLATERRA, SE TRASLADARA A FRANCIA LA PROXIMA SEMANA, Y POCO DESPUES SE CASARA CON MRS. SIMPSON

LONDRES.—El periódico «Daily Mirror», dice que el ex-rey de Inglaterra, Eduardo, VIII, hoy duque de Windsor, llegará en la próxima semana a Francia, y se alojará en el castillo de Condé. La boda con Mrs. Simpson se celebrará poco más tarde, en la mayor intimidad, en la Biblioteca del castillo. Desde el día 27 de Abril, legalmente puede considerarse divorciada Mrs. Simpson, y por lo tanto, podrá casarse de nuevo. Ahora se llamará a secas Wallis Warfield, nombre que ostentaba de soltera antes de su segunda boda con Mr. Simpson.

### Se aclara el incendio de Guernica

Un avión rojo ha volado sobre los pueblos de Vizcaya bombardeándolos

SAN SEBASTIAN.—En esta ciudad se ha tenido conocimiento de que un avión rojo español que procedía de territorio francés, ha volado durante los últimos días sobre varios pueblos de la provincia de Vizcaya, atacándolos y bombardeándolos.

Así se repite el hecho que se produjo con ocasión de la defensa previa a la ocupación de Irún por nuestro glorioso Ejército.

Aquellos días, también hubo aparatos que despegaban de Francia para intervenir en la contienda.

Aparto, lo que esto significa, revela la intervención de Francia en nuestra guerra, infringiendo todas las leyes internacionales.

El hecho se presta a toda suerte de comentarios y uno de ellos puede relacionarse perfectamente con el incendio de Guernica provocado indiscutiblemente y en cualquier caso por el enemigo.

### Día del plato único

BURGALÉSES!: La Comisión del DIA DEL PLATO UNICO, espera, nuevamente que el día primero del próximo mes de Mayo, reduzcáis vuestra comida a un solo plato, procurando con ello el mayor ahorro, para que lo entreguéis en beneficio de los necesitados.

La guerra plantea problemas de importancia vital, y entre ellos el inaplazable de llevar el consuelo a muchos hogares que se ven privados de lo más indispensable para la vida; y todo esfuerzo de la retaguardia encaminado a procurar que no haya ni un solo hogar sin lumbre y ni una sola mesa sin pan, será pequeño, comparado con el que constantemente realizan los soldados de España, que con denuedo y heroico entusiasmo se batían uno y otro día, para liberar al solar patrio de la furia roja.

La nueva España ha de compensar todas las grandes virtudes de la raza y debe forjarse por todos los que quieran llevar el glorioso nombre de españoles.

### LA COMISION

A LOS HOTELEROS Y EQUIPOS DE SEÑORITAS ENCARGADOS DE LA RECAUDACION DOMICILIARIA EN LA CAPITAL

Se ruega a los hoteleros y a los equipos de señoritas encargadas de la recaudación domiciliaria de la capital, la obligación de presentar sus liquidaciones en las oficinas del DIA DEL PLATO UNICO del Gobierno civil, dentro de los días 2 al 10 y 16 al 25 de cada mes.

### RASGOS

Nos complacemos en hacer público, para general conocimiento y satisfacción de los interesados, los siguientes rasgos, registrados en la última recaudación: La sirvienta de los señores de Medrano, que vive en Llana de Añeta, 15, tercero, contribuyó con cincuenta céntimos; Lucía Sarguá, doncella, que vive en Huerto del Rey, 2 y 4, tercero, contribuyó con una peseta; y, en fin, la también sirvienta Teófila Bayona, entregó diez pesetas, dando una lección a los que con inexplicable tacañería aportan mezquinas cantidades para tan hermoso fin.

Son dignas de mención las aportaciones de los obreros Florindo Vega y Jesús Escudero, que viven en el Arco de la Villa, y que contribuyeron, el primero con cincuenta céntimos, a pesar de encontrarse sin trabajo, y el segundo con setenta y cinco céntimos. Igualmente merece encomiarse la conducta de Juana Olmo, que entrega veinticinco céntimos, a pesar de su penuria económica, y de Asunción Beato, con domicilio en Arco del Pilar 21, tercero, que contribuye con cincuenta céntimos, sin disponer apenas de recursos y teniendo, además que atender a su imposibilidad madre.

Para terminar estos simpáticos rasgos, damos a conocer la generosidad de los niños de la escuela de Sanz Pastor, que abrieron una suscripción que alcanzó a la cantidad de cinco pesetas, cuarenta céntimos, que han entregado para el DIA DEL PLATO UNICO, siguiendo con ello el ejemplo de las niñas de la misma escuela, que en todas las recaudaciones contribuyen según en nuestra información anterior, con error, que sus nombres fueron los que eran los niños los que venían haciendo...

maná a Francia, y se alojará en el castillo de Condé. La boda con Mrs. Simpson se celebrará poco más tarde, en la mayor intimidad, en la Biblioteca del castillo. Desde el día 27 de Abril, legalmente puede considerarse divorciada Mrs. Simpson, y por lo tanto, podrá casarse de nuevo. Ahora se llamará a secas Wallis Warfield, nombre que ostentaba de soltera antes de su segunda boda con Mr. Simpson.

Colitis, Eumatismo, Almorranas, Varios Enfermedades de la próstata «Prostatitis» Curación radical sin dolor ni operaciones Florida 17 — VITORIA — Teléfono 1417 Médico Angel de Garzaizabal Electroterapia — Fisioterapia — Rayos X

### Se aclara el incendio de Guernica

Un avión rojo ha volado sobre los pueblos de Vizcaya bombardeándolos

SAN SEBASTIAN.—En esta ciudad se ha tenido conocimiento de que un avión rojo español que procedía de territorio francés, ha volado durante los últimos días sobre varios pueblos de la provincia de Vizcaya, atacándolos y bombardeándolos.

Así se repite el hecho que se produjo con ocasión de la defensa previa a la ocupación de Irún por nuestro glorioso Ejército.

Aquellos días, también hubo aparatos que despegaban de Francia para intervenir en la contienda.

Aparto, lo que esto significa, revela la intervención de Francia en nuestra guerra, infringiendo todas las leyes internacionales.

El hecho se presta a toda suerte de comentarios y uno de ellos puede relacionarse perfectamente con el incendio de Guernica provocado indiscutiblemente y en cualquier caso por el enemigo.

### Día del plato único

BURGALÉSES!: La Comisión del DIA DEL PLATO UNICO, espera, nuevamente que el día primero del próximo mes de Mayo, reduzcáis vuestra comida a un solo plato, procurando con ello el mayor ahorro, para que lo entreguéis en beneficio de los necesitados.

La guerra plantea problemas de importancia vital, y entre ellos el inaplazable de llevar el consuelo a muchos hogares que se ven privados de lo más indispensable para la vida; y todo esfuerzo de la retaguardia encaminado a procurar que no haya ni un solo hogar sin lumbre y ni una sola mesa sin pan, será pequeño, comparado con el que constantemente realizan los soldados de España, que con denuedo y heroico entusiasmo se batían uno y otro día, para liberar al solar patrio de la furia roja.

La nueva España ha de compensar todas las grandes virtudes de la raza y debe forjarse por todos los que quieran llevar el glorioso nombre de españoles.

### LA COMISION

A LOS HOTELEROS Y EQUIPOS DE SEÑORITAS ENCARGADOS DE LA RECAUDACION DOMICILIARIA EN LA CAPITAL

Se ruega a los hoteleros y a los equipos de señoritas encargadas de la recaudación domiciliaria de la capital, la obligación de presentar sus liquidaciones en las oficinas del DIA DEL PLATO UNICO del Gobierno civil, dentro de los días 2 al 10 y 16 al 25 de cada mes.

### RASGOS

Nos complacemos en hacer público, para general conocimiento y satisfacción de los interesados, los siguientes rasgos, registrados en la última recaudación: La sirvienta de los señores de Medrano, que vive en Llana de Añeta, 15, tercero, contribuyó con cincuenta céntimos; Lucía Sarguá, doncella, que vive en Huerto del Rey, 2 y 4, tercero, contribuyó con una peseta; y, en fin, la también sirvienta Teófila Bayona, entregó diez pesetas, dando una lección a los que con inexplicable tacañería aportan mezquinas cantidades para tan hermoso fin.

Son dignas de mención las aportaciones de los obreros Florindo Vega y Jesús Escudero, que viven en el Arco de la Villa, y que contribuyeron, el primero con cincuenta céntimos, a pesar de encontrarse sin trabajo, y el segundo con setenta y cinco céntimos. Igualmente merece encomiarse la conducta de Juana Olmo, que entrega veinticinco céntimos, a pesar de su penuria económica, y de Asunción Beato, con domicilio en Arco del Pilar 21, tercero, que contribuye con cincuenta céntimos, sin disponer apenas de recursos y teniendo, además que atender a su imposibilidad madre.

Para terminar estos simpáticos rasgos, damos a conocer la generosidad de los niños de la escuela de Sanz Pastor, que abrieron una suscripción que alcanzó a la cantidad de cinco pesetas, cuarenta céntimos, que han entregado para el DIA DEL PLATO UNICO, siguiendo con ello el ejemplo de las niñas de la misma escuela, que en todas las recaudaciones contribuyen según en nuestra información anterior, con error, que sus nombres fueron los que eran los niños los que venían haciendo...

## En torno a la reforma de los alrededores de la Catedral

El 2 de Mayo se obsequiará a enfermos y heridos de los Hospitales niños que formen en la fiesta cívica que se celebrará

A las siete menos cinco, comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde don Manuel de la Cuesta.

### Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior es aprobada.

Después se toma en consideración, pasando a la Comisión de Gobierno, una proposición de la Alcaldía sobre que se imprimen en un folleto los artículos publicados por el Cronista de la Ciudad, referentes al «Dos de Mayo burgalés» y a la muerte de la Junta Superior de Burgos durante la guerra de la Independencia.

A propuesta del alcalde, queda sobre la mesa un escrito de que es autor referente a la cesión del local ocupado por el concesionario de la leche «Sam» en el edificio Teatro, a la oficina de Turismo.

Seguidamente se adoptan en los dicámenes presentados por las diversas Secciones los siguientes acuerdos:

Abastos.—Facultar a la comisión para que organice, de acuerdo con las entidades que deseen colaborar, un concurso provincial de ganados y exposición-feria de avicultura, colombofilia y conicología, durante las próximas ferias de San Pedro y San Pablo.

Gobierno.—Incluir en el padrón de habitantes a don José María Martín Cortezón.

Conceder el disfrute de vivienda gratuita, a los maestros nacionales de la ciudad que han tomado posesión de su cargo a partir del 18 de Julio, ocupando vacante producida definitivamente por fallecimiento o destitución.

Hacienda.—Habilitar un crédito extraordinario para satisfacer a don Benjamín Barreiro, la cantidad de 6.577,48 pesetas, importe de una certificación de liquidación de las obras de sustitución de las escaleras del Teatro Principal y accesorias.

Anunciar un concurso público para la concesión, por cinco años, del servicio de sillas en los paseos públicos. Si resultara desierto, la Corporación seguiría explotando el mencionado servicio.

Personal.—Ascender a don Ruperto del Monte Mier, a oficial segundo de las oficinas del Ayuntamiento.

Dejar sobre la mesa, a petición del señor Echevarrieta, los expedientes formados, en cumplimiento del decreto 108 de la Junta de Defensa Nacional de España, a varios empleados.

Santidad.—Conceder a don Clemente Casado Páramo un enterramiento en el Cementerio municipal.

Aprobar la cuenta justificada que rinde el Depositario de Fondos municipales de las operaciones de ingresos y pagos verificadas en el primer trimestre del año actual.

Cuentas.—Se aprueban de distintas Comisiones. Fuera de convocatoria

Se da cuenta de los siguientes documentos: Instancias, «Boletines Oficiales» del Estado y de la provincia recibidos desde la última sesión.

Quedan a disposición de los señores concejales para su estudio.

Telegrama del teniente coronel ayudante del Generalísimo, en el que agradece el despacho que cursó el alcalde, al que envía su efusivo saludo, extensivo al vecindario.

Oficio del alcalde de Málaga, trasladando el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de aquella capital, de agradecer al de Burgos, su humanitario concurso a favor de la suscripción abierta para atender las imperiosas necesidades malagueñas.

Comunicación y carta del Emmo. Cardenal Segura, acusando recibo del oficio en que se le trasladó el acuerdo municipal de invitarle a presidir los actos que se celebren con motivo de la entrada de nuestro glorioso Ejército nacional en Madrid, y agradeciendo profundamente tal distinción que le obliga de por vida a su amada población.

Oficio del presidente de la Comisión de Monumentos, participando que se ha nombrado representante de la misma en la junta consultiva de arte público, al vocal señor Cadilhac y testimoniando a la vez su gratitud por la cesión de los interesantes restos arqueológicos, hallados en las obras del derribo del antiguo cuartel de la calle de Vitoria.

La Corporación queda enterada.

Notas finales

LA REFORMA DE LA ZONA OESTE QUE RODEA A LA CATEDRAL

El señor Martín Lostau manifiesta que tiene que decir escuetamente unas palabras sobre el propósito, en él cada vez

más firme, de reforma de los alrededores de la parte oeste de la Catedral. En primer lugar, para dejar del camino todo lo que en ella se encuentra. Se ha llegado a un punto que lamentablemente concluye en algo y que lamentablemente concluye en algo y que lamentablemente concluye en algo.

Se ha querido también testimonio en contra del propósito, que aunque por el momento no asiste a la comisión, al siguiente día con García Sancha, terminantemente me dijo que alguno era de opinión adversa a la forma, si bien entendía debía ser se cautamente.

Y ya que estoy en esto voy a decir eso porque nuestra Catedral, hecha para por dentro y para por fuera de cera y de lejis.

Y ruego al señor secretario que escriba el acta de esta sesión para que de como oración de desagravio, que García Sancha blasfemara, que pensarlo, sino por sí mismo se dio de tal forma los siguientes datos: uno del P. Florez que ha escrito lo que se puede ver cosa que al respecto la vista desde alguna distancia el edificio de la Catedral, obra muy delicada, trepadas sus cornisas del cimborrio como el fuego filigrana. Todo lo exterior, como es cosa preciosa en su línea que es más gótica, acompañando también este agradable espectáculo el exterior a capilla suntuosa que llaman de «destable».

Y el otro que también quiero que sea de Llaguno:

«Esta Iglesia puede llamarse perfecta en lo interior; y por lo respecto su contorno exterior acaso sea el entre todas las de su orden gótico, más proporciónado y más armonioso, más proporcionado y más armonioso, más proporcionado y más armonioso».

Y yo no me cansaría de cantar hermosa Catedral!

Y si así es, y así se la reconstruye no he de poner toda mi inquietud voluntaria para descubrirse cualquier posible sin venir a cuento por el momento.

Quiero, pues, que no se desentendamos la opinión; porque además en cada arte madre es indiscutible, cuando 1790 hubo necesidad de rehacer la inferior de la puerta de Santa María los desastres causados por el tiempo precisamente la Real Academia de Fernando, la que dió el diseño, la y el arte de los académicos franceses; y ahí está su desdichado duramente criticada a través de la hasa merecer el sarcástico calificativo de «pavo real», por la fealdad de inferior reconstruida en relación a la grandiosidad y belleza de la obra encima de los preceptos establecidos arte es «intuición».

Finalmente, a quien estime más el plazo de un año y medio que para la realización de la mayor que lo compare con los diseños que con menos medios, pero por lo tanto con más voluntad y arrojo, la de Colonia levantó a Dios y a la historia maravilla de nuestras torres catedrales.

TRES PROPUESTAS DEL SEÑOR

El señor Plaza, ruega que se dé al Ayuntamiento en un telegrama al Sr. D. Benito Cardenal Segura, presándole su sentimiento por la muerte de su hermano el canónigo de la Catedral de Toledo, don Emiliano.

Asimismo propone que se envíe al Ayuntamiento de Valladolid, una tarjeta estrecha de sentimientos y cobardes bombardeos de que ha sido víctima por la aviación rebelde.

Por último, solicita que se felicite al Sr. D. Bernabé de Guipúzcoa, con motivo de la total liberación de toda la provincia del terror marxista.

Así se acuerda.

LA FIESTA NACIONAL DEL 2 DE MAYO

Finalmente el alcalde pide una resolución, para que con motivo de la fiesta nacional del Dos de Mayo, obsequie a los enfermos de los Hospitales y a los heridos y a los niños de los Hospitales, con una comida extraordinaria, con algo que les sea agradable y que formen en la fiesta cívica que tal motivo se celebrará.

Se concede la autorización solicitada y seguidamente se levanta la sesión a las siete y cuarto.

**Casa Munguía. Plaza Mayor, 42**  
Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños  
PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRÁ

Pantalones de seda para caballero y señora, para patrón,  
Pantalones de las reglamentarios de flechas.

**José Román**  
FABRICA DE JABON  
MAGAZ DE PISUERGA  
Pidan siempre los Inmejorables jabones para lavar blanco y verde de esta casa. Marca PAQUISARI El preferido de las mejores lavanderas

**CARTONAJES MARTINEZ**  
GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON  
ENCUADERNACION  
Lain Calvo, 12 - Fernán-González, 9  
BURGOS

**ENFERMOS DEL ESTOMAGO!**  
Ya se vende en las Farmacias el  
**Digestónico**  
Del DR. VICTOR  
TODA LA ESPAÑA LIBERADA  
Usa ya la pastilla de finte «S. I. E. B.»  
El mejor de los tintes domésticos. Exija pastillas «S. I. E. B.»  
Distribuidor para España liberada:  
M. Alcouer y Compañía (C/ Laraña, 8 y 10.-SEVILLA)